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Jezyk rosyjski 2019 - wojewddztwo podlaskie

JEZYK ROSYJSKI

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skltadal si¢ z 40 zadan
zamknigtych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/falsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi.
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow
pisanych (15 zadan zamknigtych), znajomosci s$rodkow jezykowych (10 zadan zamknigtych)
I tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na
nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z plyty CD, natomiast zadania na rozumienie
tekstow pisanych i zadania na znajomos¢ srodkéw jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych
lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajacy mogl otrzyma¢ 50 punktow (1 punkt za kazde zadanie zamknigte oraz 10 punktow

za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz

Liczba zdajacych
ogolem 670
Z licedw ogolnoksztatcacych 348
z technikow 322
ze szkot na wsi 58
ze szko6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 169
Zdajacy rozwiazujacy | 2¢ $2k0t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 258
zadania w arkuszu ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 185
standardowym ze szkot publicznych 631
ze szkot niepublicznych 39
kobiety 397
mezczyzni 273
bez dysleksji rozwojowej 611
z dysleksja rozwojowa 59

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 3 osoby — laureata i finalistow Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwiazujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2
stabowidzacy 1
niewidomi -
stabostyszacy 2
niestyszacy -
ogotem 5
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 16 maja 2019-r.

Czas trwania egzaminu 120 minut

Liczba szkot 92

Liczba zespoléw egzaminatorow 3

Liczba egzaminatoréw 32

Liczba obserwatorow * (§ 8 ust. 1) -
w przypadku:

stwierdzenia niesamodzielnego
art. 44zzv pkt 1 . . , . -
rozwigzywania zadan przez zdajacego

wniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia -
telekomunikacyjnego

zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt3 | przebiegu egzaminu

. .. 2
uniewaznien stwierdzenia podczas sprawdzania pracy

art. 44zzw ust. 1 niesamodzielnego rozwiazywania zadan -
przez zdajacego

stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego

art, 4472y ust. 10 niemoznosé ustalenia v&fymlfu (np. )
zaginigcie karty odpowiedzi)

Liczba wgladow” (art. 44zzz) -

" Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegolowych warunkéw i sposobu
przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223 ze zm.).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481)
3%
jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

5,5%
5,0%
4,5%
4,0%
3,5%
3,0%

2,5%

procent zdajacych

2,0%
1,5%
1,0%

0,5%

0,0% -

°

eeeee
3

°

Wykres 1. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne

o
35

eeeeee
3

°

Zdainc Liczba | Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sgi%g¥§gxe Odsetek
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%) sukcesow

ogolem 670 14 100 68 100 67 23 96%0
w tym:
z liceow 348 14 100 82 100 76 21 97%
ogoblnoksztalcacych
7 technikdéw 322 14 100 56 56 58 20 94%
bez dysleksji 611 14 100 68 100 67 23 95%
rozwojowej
z dysleksja 59 26 96 64 64 63 20 98%
r0ZWO0jowa

“ Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Jezyk rosyjski 2019 - wojewddztwo podlaskie

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym.:;lganla Nume.r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona.ma
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 90%
1.2. 80%
1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 83%
1.4. 82%
. 1.5. 83%
Rozumienie 2.1. ) ) , ) 87%
wypowiedzi ) 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 36%
(ustnych) 2.3. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 67%
tj. 24. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 66%
Rozumienie ze 3.1. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 55%
stuchu 3.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 73%
3.3. 82%
3.4. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacie. 93%
3.5. 76%
3.6. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 86%
4.1. 67%
4.2. 3.2) Zdajacy okre$la glowng mysl poszczegblnych czesci 71%
4.3. tekstu. 57%
4.4, 54%
' '-_ . 5.1. 3.1) Zdajacy okresla gtdwna mysl tekstu. 2%
Rozumienie . e : 0
wypowiedzi 5.2. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 42%
(pisemnych) 5.3. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 37%
6.1. 90%
). 6.2. . o . . . . 80%
Rozumienie 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje.
, 6.3. 81%
tekstow
pisanych 6.4. 58%
6.5. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 59%
7.1l . . . . . . 75%
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi
7.2. o 68%
czeSciami tekstu.
7.3. 61%
8.1. 55%
8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem 48%
8.3. srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 49%
| 8.4. ortograficznych) [...]. 59%
Znajomosé 8.5. 67%
srodkéw 9.1. 84%
jezyk h
JeryRowye 9.2. 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym zasobem 67%
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 89%
9.4. ortograficznych) [...]. 51%
9.5. 7%
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Poziom
Wym?gama Nume.r Wymagania szczegolowe / Kryteria Wykona.ma
ogélne zadania zadania
(%)
I 5.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca.
Znajomos¢ 5.3) Zdajacy przedstawia fakty ”
srodkéw 2 przesziodei [.. ] tres¢ 61%
jezykowych 5.4) Zdajgcy relacjonuje wydarzenia
z przysztosci.
Il 5.6) Zdajacy przedstawia opinie innych s
Tworzenie 0s6b. Sip%niizc 649.
wypowiedzi 7.2) Zdajacy [...] przekazuje informacje ogvi edzi °
10. 1 wyjasnienia. e
V.
Reagowanie res &rodkeé
na dzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare zz} @Ze;skirv(z]ycﬁw 48%
wypowieadzi rozwinietym zasobem $rodkow
i jezykowych (leksykalnych, —
- ramatycznych, ortograficznych) [...]. pOprawnosc
Wypowiedz gramatyezny graficznych) [...] srodkéw 39%
pisemna jezykowych

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

poziom opanowania

30%

20%

10%

0%

Rozumienie ze stuchu

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci

Rozumienie tekstow pisanych Znajomosc Srodkow

jezykowych

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym skladal si¢ z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych,
w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci
w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknigtych), rozumienia tekstow pisanych
(13 zadan zamknigtych), znajomosci srodkoéw jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych
krotkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej
odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze sluchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych
podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstow pisanych oraz zadania na
znajomos$¢ §rodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Znajomos¢ $rodkow jezykowych byta
sprawdzana na krotkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze soba zdan. Za rozwigzanie
wszystkich zadan zdajacy mogl otrzymaé 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub
otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia tekstow pisanych i znajomosci $rodkoéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszu standardowym”

Liczba zdajacych
ogolem 323
Z licedw ogolnoksztatcacych 208
z technikow 115
ze szkot na wsi 10
Zdajacy rozwiazujacy | 28 szkot w miastach do 20 tys. mieszkancoéw 79
zadania w arkuszu ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 142
standardowym ze szkol w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 92
ze szkol publicznych 310
ze szkol niepublicznych 13
kobiety 219
mezezyzni 104

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 2 osoby — laureata i finaliste Ogélnopolskiej Olimpiady Jezyka Rosyjskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwiazujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Z autyzmem, W tym z zespolem Aspergera -

stabowidzacy 1
Zdaj 3Cy rozw1azuacy | niewidomi _
zadania w arkuszach
dostosowanych

stabostyszacy 1

niestyszacy -

ogotem 2

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu

16 maja 2019 .

Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 57
Liczba zespoléw egzaminatorow 3
Liczba egzaminatoréw 32
Liczba obserwatorow” (§ 8 ust. 1) -
w przypadku:
art. 4472v pkt 1 stwie.rdzenia giesam(?dzielnego . i
rozwigzywania zadan przez zdajacego
whniesienia lub korzystania przez zdajacego
art. 44zzv pkt 2 w sali egzaminacyjnej z urzadzenia
telekomunikacyjnego
zaklocenia przez zdajacego prawidtowego
Liczba art. 44zzv pkt3 | przebiegu egzaminu -
uniewazniet” stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
art. 44zzw ust. 1. | niesamodzielnego rozwigzywania zadan -
przez zdajacego
stwierdzenie naruszenia przepisow
art. 44zzy ust. 7 dotyczacych przeprowadzenia egzaminu -
maturalnego
art, 4422y ust. 10 nier'rl(?an)éé ustalenia v&fynilfu (np. )
zaginigcie karty odpowiedzi)
Liczba wgladow® (art. 44zz2) 1

" Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie dla OKE w Lomzy.

* Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegblowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223 ze zm.).
¥ Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2019, poz. 1481).
6

jw.
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych

5,0%

4,5%

4,0%

3,5%

3,0%

procent zdajacych

2,0% -

1,5% A

1,0% -+

0,5% -

0,0% -

2,5% A

procent punktéw

Wykres 3. Rozktad wynikow zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne”

°

100%

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia S%?}%?ggg\;\?e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) (%)

ogolem 323 6 100 54 18 53 27

2 licedw 208 14 100 66 82 64 23

ogolnoksztalcacych

z technikoéw 115 6 98 26 18 33 21

“Dane w tabeli dotycza tegorocznych absolwentow, ktorzy przystapili do wszystkich egzamindéw obowiazkowych.
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Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wym.:;lganla Nume.r Wymagania szczegélowe / Kryteria Wykona.ma
ogoélne zadania zadania
(%)
1.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 52%
1.2. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 76%
1.3. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 62%
Rozulrlr;ienie 21 00%
wypowiedzi 22. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre§lone informacje. 00%
(ustnych) 2.3. 67%
) 2.4. 45%
Rozun’?iénie ze 3L 08%
tuch 3.2. , - » e : 72%
stuchu 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okre$lone informacje.
3.3. 76%
3.4. 80%
3.5. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 66%
4.1. 69%
4.2. 70%
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 760/2
in. 4.4, 69%
Rozumienie ™"y 62%
wypowiedzi
(pisemnych) 5.2, 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 64%
5.3. czesciami tekstu. 69%
g 5.4. 65%
Rozum!enle 61 ' - - ' ' ' 59%
tekstow 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okrelone informacje. 5
pisanych 6.2. 5%
6.3. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 52%
6.4. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okrelone informacje. 56%
6.5. 3.1.R) Zdajacy oddziela fakty od opinii. 54%
7.1. 64%
7.2, 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 70%
7.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 47%
7.4. 61%
| 8.1. 37%
Znajomo$¢ 8.2. 1. Zdajacy poshuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw jezykowych 34%
srodkow 8.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 30%
iezykowych 8.4. 29%
9.1 31%
9.2. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem srodkéw jezykowych 41%
9.3. (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...]. 42%
9.4. 18%

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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5.1) Zdajacy opisuje [...] miejsca, zjawiska
i czynnosci.
| 5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym o0&

S porzadku argumenty za i przeciw danej tezie 2g0anosce 46%
Z;?;';lg;::c lub rozwigzaniu. z poleceniem
iezvkowveh 5.4) Zdajacy relacjonuje wydarzenia
Jezylkowy z przesztosci.

m 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje opinie,

Two rzénie poglady i uczucia.

owiedzi 5.9) Zdajacy opisuje doswiadczenia swoje o
wyp 10 i innych. Spojnosc .

v ' 5.12) Zdajacy stosuje zasady konstruowania i logika 47%
Rea OWanie tekstow o r6znym charakterze. wypowiedzi

gna 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub nieformalny
wypowiedzi styl wypowiedzi w zalezno$ci od sytuacji.
zakres
tj. ) o srodkow 40%
Wypowied 1. Zdaj acy poshuguje si¢ bogatym zasobem jezykowych
isemna srodkow jezykowych (leksykalnych, —
P gramatycznych, ortograficznych) [...]. poprawnosc
srodkow 34%
jezykowych
100%
90%
80%
® 70%
c
S oo
2
8 so%
o
S 40% b 4 b 4
]
2 30%
10%
0% T T

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow pisanych
jezykowych

Znajomosc Srodkow

Wypowiedz pisemna

Wykres 4. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci

Okregowa Komisja Egzaminacyjna w tomzy
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Komentarz
Poziom podstawowy

Sredni wynik uzyskany przez maturzystow przystepujacych do egzaminu z jezyka rosyjskiego na
poziomie podstawowym wynidst 67% punktow. Najwyzsze wyniki zdajacy uzyskali za zadania
sprawdzajace rozumienie ze shuchu (Sredni wynik — 79%). Gorzej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi umiejetno§¢ rozumienia tekstow pisanych oraz znajomos$¢ srodkéw jezykowych
— W obu obszarach umiejetnosci $redni wynik — 65%. Najnizsze wyniki uzyskali za tworzenie
wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 55%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy osiagneli nieco wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajacych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji niz za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiej¢tnosc globalnego rozumienia tekstu.

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji sprawdzana byla w zadaniach 1. i 3.
Poziom wykonania tych zadan byl zréznicowany i wahat si¢ od 55% do 93%.

Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 3.4. 93% zdajacych zrozumiato, ze stuchaczka radia opowiada
o swoich problemach z jezykiem niemieckim. Kluczowy dla wskazania tej odpowiedzi byt
nastgpujacy fragment tekstu: ...mue noxa ne yoanoce noomsnyme mou Hemeyxutl. On ocmaémcesi 6cé
Ha Mom dice OA3080M YposHe.

Znacznie wigkszym wyzwaniem dla zdajacych okazato si¢ zadanie 3.1.

3.1. baaroaaps Apony ¢epmep moTyqnI
A. nexapcrtsa.
CIIAJOCTH.
C. muceMmo.

Fragment transkrypcji:

B ABcrpanuu Havanm TECTUPOBATh JOCTABKY KOPPECIIOHACHIIMU M MOCBUIOK C TIOMOIIBIO JJPOHOB.
OHM MOryT OPUTOAWTHCS TaM, KyAa HeENb3s OTIPAaBUTh IOYTY WJIH MEAWKAMEHTHl JIPYyTUMH
cpeacTBamu TpaHcmopra. (...) Bor, Hampumep, Bcero 3a aBa 4aca JIPOH-TIOUTAJIbOH JOCTaBHII
ogHOMYy (epMmepy, KOTOpPBIH JKMBET B TPYAHOJOCTYIIHOM paiiOHE, MOCBUIKY C ITHPOXKHBIMU
W3BECTHOW KOHAUTEPCKOU QUPMEL. (...)

Poprawnej odpowiedzi B. udzielito 55% maturzystoéw. Mimo ze w tekscie jest informacja o tym, ze
dron dostarczyt farmerowi paczke z ciastkami znanej firmy cukierniczej, to zdajacych czesto wybrali
odpowiedz C. Prawdopodobnie zasugerowali si¢ oni pierwszym zdaniem z nagrania o tym, ze za
pomocg dronéw w Australii testuje si¢ dostarczanie korespondencji i paczek. Oprocz tego by¢ moze
maturzy$ci ustyszeli wyrazenie opon-noumanvor i doszli do btednego wniosku, ze dron-listonosz
dostarcza listy.

W zadaniach sprawdzajacych ogolne rozumienie tekstu najmniej probleméw sprawilo zdajacym
okres$lanie kontekstu wypowiedzi ($§redni wynik — 80%). Umiejetno$¢ ta sprawdzana byta w zadaniach
3.2. i 3.6. Latwiejsze okazalo si¢ zadanie 3.6. (86% poprawnych odpowiedzi). Zdecydowana
wigkszo$¢ maturzystow nie miata problemu ze wskazaniem, ze kobieta rozmawia z wilascicielem
mieszkania. Trudniejsze bylo zadanie 3.2., w ktéorym zdajacy mieli zdecydowaé, kim jest osoba
mowiagca. 73% maturzystow stusznie uznato, ze osoba, ktéora opowiada 0 swojej pracy, jest
pracownikiem biura podrézy.
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Nieco tatwiejsze okazaly sie zadania sprawdzajgce okreSlanie gtdéwnej mysli tekstu (zadania 2.1., 2.2.,
2.4. — $redni wynik 80%). Najwigcej trudnosci sprawito zdajacym zadanie 2.3. wymagajace okreslenia
intencji autora tekstu.

Zadanie 2. (fragment)

A. ABTOp TeKCTa BOCXHIIAETCSI TPOU3BEICHIEM MacTepa.

B. OTOT TEKCT 0 pe3ynpraTax HECOIUIHON PabOTHI.
C. ABTOp TekcTa MpHIJalaeT Ha OTKPhITHE Kade.
D. DToT TeKCT 0 peKkIaMHOM aKIUK Ha YIIUIIE.
E. DOTOT TEKCT 00 yITUIHOM KOHIIEPTE.

2.3.

A

Fragment transkrypcji:
TexkcT 3.

B Kanyre ectb 10M mpecTtapeinsix, B KOTOpoM paboTaet rpymmna BoIOHTEPOB «CTapocTh B pagoCTby.
Cpenu BOJOHTEPOB €CThb IOBapa, AaKTEPBI, MY3BIKAHTB. A HEJABHO CpPEIM HUX IOABHICS
TaJaHTINBBIA YIMUHBIA XyZoXHHUK. [lo-Moemy, emy ypanock caenaTh yAMBHUTEIbHYIO Bemls! Ha
CepoM HENpUriIsgHoM (acaae 1oMa mpecTapeibX IapeHb HapHCOBal OTPOMHYIO KapTUHY: COJIHIIE,
panyry u 3ei€Hoe Iojie B LBeTax. JTOT MHel3a)X HAaCTONBKO PEANHCTHYEH, YTO KakeTcs, OyATo
IBETHl KOJIBIIIYTCA Ha BETPY, a B BO3AYyXE YyBCTBYyeTCS MX apoMmart... Hamo ckasarts, 4ro ara
KapTHHA U BBITJISIUT 3aMeYaTeNbHO, U MOJHIMAET HACTPOEHHE OOUTaTeNsIM JToMa!

Wigkszos¢ tekstu to entuzjastyczny opis obrazu, ktory zostal namalowany przez artyste ulicznego na
$cianie domu starcow. Fragment (...) emy ydanoce coenamv yousumenvnyio eewp! (...) napeus
HAPUCOBANL O2POMHYIO KapmuHy (...) dma KapmuHa U 6bl2lsA0Um 3amedamenvHo, U NoOHUMaem
Hacmpoenue obumamensim oomal wyraznie wskazywatl, ze moéwigcy zachwyca si¢ tym dzietem, wigc
poprawna byta odpowiedz A., ktora wybrato 67% maturzystow. Czesto zdajacy zaznaczali odpowiedz
D. By¢ moze stowo akyus z zadania naprowadzito ich blednie na skojarzenie z akcja charytatywna
w domu spokojnej starosci. Jednak nic w tekscie nie wskazuje na to, ze artysta narysowal obraz na
$cianie w ramach akcji. Obecno$¢ stowa yauunwii w zdaniu i w tek$cie mogta zadecydowac o wyborze
odpowiedzi E.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy W wyzszym stopniu opanowali umiejgtnosé
znajdowania w tekscie okre$lonych informacji (Sredni wynik — 70%) niz umiejetno$¢ rozpoznawania
zwigzkdéw pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu (Sredni wynik — 63%).

W tej czgéci arkusza maturzySci mieli do wykonania pie¢ zadan sprawdzajacych umiejetnose
znajdowania w tekscie okreslonych informacji. Wyniki byty zréznicowane i wahaty si¢ od 37% do
90%.

Duzym wyzwaniem dla zdajacych okazalo si¢ zadanie 5.3.

Bl ciprmanm o cepuu myteBoguTeneit «OpamxeBslid THI»? KHATH U31at0TCA y)Ke HECKOIBKO JIET
U TIONIB3YIOTCSl OOJBINON TOMYJISIPHOCTBI0. B HUX aBTOPBI TIOKA3bIBAIOT OPUTHHAIBLHBIE MapIIPYTHI,
COBETYIOT, TJIE JIy4Ile MOCETUTHCS, MEPEKYCUTh U KyZa M0eXaTh Ha 3KCKYPCHIO. A COBCEM HENAaBHO
M3IaTeNbCTBO JKCMO U TYPUCTHUYECKHN cepBHC Tymy.py OOBSBMIIM O CTapTe MPOEKTa, B paMKax
KoToporo «OpaHXeBbli THI» MOTYT TOJYYUTh MMOKynarenu aBuabuiieTtoB. Ho moka He Bce.
B HacTosmuii MOMEHT MTyTEBOAUTENH JApAT MHAWBUIYAIbHBIM MacCaXupaM, KOTOphIe TPHOOpenn
apuaOmiersl 1o Poccun. Opranuzatopbl He 3a0bIBAIOT TAaKXKE O TYPUCTHUECKUX TpyMIax.
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CriennasnbHast OOHyCHasl aKIHA AJ1s1 KIIMEHTOB cepBHca 1ymy.py HAYHETCS B JIETHEM CE30HE.

5.3. «Opan:keBblii rHI» AAI0T B IOAAPOK TOMY, KTO
A. coOpai onpenenéHHOe KOTMIECTBO OOHYCOB.
B. 3aka3an akckypcuto Ha cepBuce Tymy.py.
Kynuj OWJIeT Ha BHYTPEHHUH peiic.

Poprawng odpowiedz C. wskazato 37% maturzystow. Rozwigzanie zadania wymagato zrozumienia
kluczowej informacji, ze asuadbuirem no Poccuu to bilet na lot krajowy i przewodnik moze otrzymac
wylacznie ta osoba, ktora kupita wilasnie taki bilet. Znaczaca liczba zdajacych wybrata odpowiedz B.
By¢ moze wptyw na to miata nazwa serwisu internetowego 7Tymy.py, ktora wystepuje w tekscie dwa
razy, ale nie ma w nim zadnej informacji 0 zamawianiu wycieczek przez ten serwis. Inni maturzysci
wybrali bledna odpowiedz A. Najprawdopodobniej zasugerowali si¢ oni stlowem 6ownyc, ktore
skojarzyli z akcja bonusowa. Jednak z tekstu jasno wynika, ze akcja zwiagzana z bonusami jeszcze si¢
nie odbyta.

W obszarze rozumienia tekstoéw pisanych najwiecej problemoéw sprawily zdajacym zadania
sprawdzajace ogblne rozumienie tekstu. Maturzysci lepiej opanowali umiejetnos¢ okreslania gtownej
mysli tekstu / glownej mysli poszczegolnych czgsécei tekstu niz umiejetnos¢ okreslania intencji autora
tekstu.

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 5.2., ktore byto dla zdajacych jednym z najwickszych wyzwan.

YEMOJAH, BOK3AIJIL... KHUHO

HenaBno B cternax MockoBckoro Bok3ana B llerepOypre cocTosuioch OTKpBITHE OecruraTHOH
BBICTaBKHM. TaM YCTAaHOBWJIM CTEHABl C HU300PaKECHUSIMH JIMTEPATYpPHBIX IIEPCOHAXKEH u3
HpOH3B€ILGHHI>i, B KOTOPLIX IMOABIIACTCA TEMa JKeJIe3HOU A0pOoru. Ha OKCIIO3UIIMHN MOJXHO YBUJICTH
¢dororpadun akTpuc U akTEépoB, KoTopble chirpain AHHy Kapenuny, rpada BpoHckoro u apyrux
repoeB. BricTaBka MPOXOANUT B paMKaxX COBMECTHOIO MpPOEKTa KOMIaHuHU «Poccuiickue keJae3Hble
noporu» U My3est [locroeBckoro. brarogaps ux coTpyJHUUECTBY MaccakXUpbl MOTYT MOHATh, KaKoe
MECTO B OTEUECTBEHHOM MCKYCCTBE 3aHUMAeT TeMa BOK3&JIOB M I0e310B. OpraHu3aTropos
BIOXHOBHJIM 3HaMeHUThIe cioBa JIba Toncroro. o ero MHEHHMIO, BCe JIFOAN — MACCAXKHUPBI B ATOH
JKU3HHA. A oTinyne MCXKAY 3THMHU JIOABMU B TOM, UYTO OJHU BXOIAT B cBOM moe3a, a Apyruec —
BBIXOJAT U3 HETO.

5.2. ABTOp TekcTa
A. Tpuriamaer mojaeauThECs MHEHHUEM O BBHICTABKE.
3HAKOMMUT C KyJIbTYPHBIM MEPOIIPUATHEM.

C. Onarogapur 3a y4acTue B IPOCKTE.

Poprawnej odpowiedzi B. udzielito 42% zdajacych. Intencja autora tekstu bylo zaznajomienie
czytelnikow z wystawa, ktora zostala otwarta na dworcu kolejowym w Petersburgu. Autor przedstawia
temat wystawy i opisuje eksponaty ekspozycji. Niemalze co drugi maturzysta wybral odpowiedz A.
Prawdopodobnie byla ona atrakcyjna dla zdajacych z powodu zawartego w niej wyrazenia muenue
o evicmaske. Co prawda tekst dotyczy wystawy i pojawia si¢ w nim opinia pisarza, ale autor tekstu nie
zaprasza czytelnikow do podzielenia si¢ swojg opinig na temat wystawy.

W czgsci arkusza sprawdzajacej znajomo$¢ srodkow jezykowych zdajacy osiggneli sredni wynik 65%.
Zadanie 8., polegajace na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, bylo dla maturzystow
znacznie trudniejsze (Sredni wynik — 56%) niz zadanie 9. — set leksykalny ($redni wynik — 74%).

Analiza wynikoéw uzyskanych za zadanie 8. wskazuje, ze zadania sprawdzajace znajomo$¢é gramatyki
byly dla zdajacych tak samo trudne, jak te, ktore sprawdzaly znajomos¢ leksyki. Duzo problemow
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przysporzyto maturzystom zadanie gramatyczne 8.2., wymagajace znajomo$ci odmiany rzeczownika
Houb W polaczeniu z zaimkiem no. To zadanie poprawnie rozwigzato 48% zdajacych. Niepoprawna
odpowiedz B. wmouax wybrato ponad 40% maturzystow. Prawdopodobnie sugerowali si¢ oni
wyrazeniem w jezyku polskim po nocach.

Duza trudnos¢ sprawity zdajacym réwniez zadania leksykalne wymagajace uzupetnienia luki
odpowiednim rzeczownikiem (zadanie 8.1.) lub czasownikiem (zadanie 8.3.). W pierwszym z nich
prawidtowa odpowiedz A. oOocosop wybrato 55% zdajacych, natomiast blisko 40% zaznaczyto
niepoprawng odpowiedZz C. Prawdopodobnie nie zwrécili oni uwagi na czasownik noodnuwem
i wybierali stowo paszeosop. Z kolei w zadaniu 8.3. prawidtows odpowiedz A. cnpasnsiemces wybrato
49% zdajacych. Atrakcyjng dla maturzystow byta odpowiedz B. Najprawdopodobniej btednie uznali
oni, ze czasownik gvinonusemcs taczy si¢ ze stowem obsazannocmu w tym kontekscie.

W zadaniu 9., sprawdzajacym znajomos¢ leksyki, wyniki byly zroznicowane i wahaty si¢ od 51% do
89% poprawnych odpowiedzi. Najlepiej maturzysci poradzili sobie z wyborem czasownika, ktory
odpowiada polskim wyrazeniom wyobrazi¢ (Sobie) i przedstawi¢ (kogos) (zadanie 9.1. — 84%
poprawnych odpowiedzi). Najwigksza trudnos¢ sprawito maturzystom zadanie 9.4., ktére wymagato
uzupelnienia dwoch zdan rzeczownikiem cuém (51% poprawnych odpowiedzi). Dla duzej grupy
zdajacych atrakcyjna byta odpowiedz C. Najprawdopodobniej nie przeczytali oni doktadnie obu zdan,
tylko wybierali odpowiedZ na podstawie drugiego zdania, do ktérego pasuje rzeczownik pesyromam.

W zadaniu 10., sprawdzajacym umiejetnos¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej, maturzySci mieli
napisa¢ e-mail 0 spektaklu przygotowanym przez szkolne kolo teatralne. Analiza wynikow
uzyskanych przez zdajacych za wypowiedz pisemng pokazuje, ze absolwenci nie zawsze radzg sobie
z tworzeniem wiasnego tekstu. Sredni wynik w kryterium tresci (61%) oznacza, ze duza grupa
zdajacych nie potrafi w komunikatywny sposéb przekaza¢ w formie pisemnej okre§lonych
w poleceniu informacji i ma problem z ich rozwinigciem.

Najlepiej zdajacy poradzili sobie z realizacja podpunktu 1., w ktorym mieli zrelacjonowac
przygotowania do spektaklu, i podpunktu 3. (napisz, gdzie odbyta sie premiera, i 0pisz to miejsce).
Pewne trudno$ci pojawily sie przy realizacji drugiego podpunktu polecenia, ktore wymagato
wyjasnienia, dlaczego zdajacy nie zagrat gtdwnej roli. Do$¢ czesto maturzysci pisali o tym, ze w ogole
nie zagrali w spektaklu, albo nie zagrali gtownej roli, ale z prac zdajagcych zupetnie nie wynikato,
dlaczego tak si¢ stato. Problemem okazal si¢ rowniez czwarty podpunkt, gdzie zdajacy mieli
przedstawic opinie widzoéw o spektaklu. Czgsto byla to opinia zdajacego, a jesli z pracy nie wynikalo,
ze byl on widzem, to taka realizacja podpunktu nie mogta by¢ uznana za wtasciwa.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi sredni wynik wyniost 64%. W pracach zdajacych zdarzaty
si¢ usterki zard6wno na poziomie poszczegdlnych zdan, jak i catego tekstu. Mialy tez miejsce sytuacje,
w ktorych maturzysci nie potrafili powigza¢ swojej wypowiedzi ze zdaniem wprowadzajgcym
podanym w arkuszu. RoOwniez niepoprawne postugiwanie si¢ gramatyczng kategorig czasu do$¢ czgsto
powodowato zaktocenie komunikacji i miato wplyw na obnizenie oceny za spdjnos¢ i logike tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajacych za zakres $rodkow jezykowych wyniost 48%. Analiza
wynikow pokazuje, ze do$¢ duza grupa maturzystow postugiwata si¢ malo zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci $rodkow jezykowych zdajacy uzyskali $redni wynik — 39%. W wielu
wypowiedziach maturzys$ci popehiali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one wplyw
na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz informacji
1 zaburzaty sp6jnosc i logike wypowiedzi.
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Poziom rozszerzony

Absolwenci, ktorzy przystgpili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali $rednio 53%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym. Zdajacy najlepiej poradzili sobie
z zadaniami sprawdzajacymi rozumienie ze shuchu oraz rozumienie tekstow pisanych ($redni wynik
— odpowiednio 65% i 63%). Nizszy wynik uzyskali w obszarze znajomo$¢ $rodkéow jezykowych
i tworzeniu wypowiedzi pisemne;j (Sredni wynik w obu obszarach — 42%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy do$¢ dobrze opanowali umiejetnos¢ znajdowania w tekscie
okreslonych informacji i umiejetnos¢ rozumienia tekstu jako catosci.

W zadaniach sprawdzajacych ogolne rozumienie tekstu zdajacy lepiej poradzili sobie z okreslaniem
intencji autora tekstu (sredni wynik — 77%) i1 kontekstu wypowiedzi ($redni wynik — 67%) niz
z okreslaniem gtéwnej mysli tekstu (Sredni wynik — 62%).

Przyjrzyjmy si¢ zadaniu 1.1., w ktorym byta sprawdzana ta ostatnia umiejetnosc.

1.1. 9T1oT TEKCT O
HEOOBIYHOM XYJOKECTBEHHOM ITPOEKTE.
B. 3abaBHOM croco0e MPOTHO3UPOBAHMUS TIOTOTBL.
C. WHHOBaIlMOHHBIX METOJaX cOOpa JA0XKACBOH BOJIBI.

Transkrypcja:

Ecm Bl momamére B Ceynm B ce30H JOXJAEW, HE paccTpamBaitech — OepUTe 30HTHK
U OTHpaBIsHTECH TYJIATH MO yJIWUIAM B MOMCKaxX MpekpacHoro. Jlok/umBas moroja HaBepHsIKa
MOJApUT BaM BO3MOXKHOCTH ITOCMOTPETh MPOW3BEACHUS KUBOMKCH, KOTOPhIE BBl HE YBUAEIH ObI
B COJIHEYHBIE JHHU. /€710 B TOM, YTO MOJIOZBIE dHTY3HacThl U3 Ceyna packpacHiv CHelHaIbHBIMU
KpacKaMHl HEKOTOpbIE TPOTyapbl TOpOJa, CO34aB yIUBUTEIbHBIE H300paKe€HHSA, KOTOPHIC
MOSIBJIIIOTCA Ha acdanbre, Koraa uaér nokas. Vx muuimarusa «TBopyeckuit Myccon» — 310
Croco0 caenarh sipue U Becesee JHU, KOTJa YHBUIBIN JI0KIHK JHET 03 OCTAaHOBKH.

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 52% zdajacych. W tekscie byta mowa o tym, ze w Seulu mtodzi
entuzjasci realizowali do$¢ oryginalny projekt: przy pomocy specjalnych farb namalowali oni na
chodnikach obrazy, ktore sg widoczne tylko podczas deszczu. Btedng odpowiedz B. wskazato blisko
30% zdajacych. Prawdopodobng przyczyna moglo by¢ pojawienie si¢ w nagraniu kilku stow
typowych dla prognozy pogody, czyli cezon doarcoeit, dooconusas nozooa, 3onmux.

Wyniki maturzystow uzyskane za zadania sprawdzajagce umiejetno$¢ znajdowania w teksScie
okreslonych informacji byty zréznicowane (od 45% do 80% poprawnych odpowiedzi).

Przyjrzymy si¢ zadaniu 2.4., ktore bylto dla zdajgcych najwickszym wyzwaniem.

A. VYaieuenue camopororpadupoBaHrEM MOKET HABPEIUTh Kapbepe.
D. IlomeiTka BeIOpaTh My4mnii ¢GoH Ui cenu HHOT/IAa 3aKaHIUBACTCS TPArHIeCKH.

2.4.

D
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Fragment transkrypcji:

Texcr 4.

Jlrobutenu cendu U3OMIPSIOTCS B MOUCKAX MECT JJIs 3amedariieHus cebs. Hekotopele HACTONBKO
VBIIEYEHBI ~ OTUM  MPOIECCOM, 4YTO  JakKe  IPEHEeOperaloT  OMAacHOCThIO,  3aHHMAsCh
camodoTrorpadupoBanreM Ha HeOOCKpEOaX, OTBECHBIX CKajaX, Ha KPBIIIAX MYALIUXCS IOE3/0B.
Otot BuA cendu yxe coOMpaeT CBOI0 CMEPTENbHYIO KaTBY. A BeIb AJISl TOTO YTOOBI MOKa3aTh ceOs
IPY3bSM, JOCTATOYHO OOBIYHON (DOTKM C TIaMypHOH COOa4YKOW WM C KPYTHIM OOHGpEeHIOM.
Kcraru, HejaBHO 1Ba aMEpUKAHCKHUX CTYJEHTa CO3JalId CBOCOOPa3HYIO «cel(pH-TIOIULINIO» U CTAIH
NPUCHLUIATh TOJIB30BATEISIM COLICETH, JIOOUTENSIM «CeOsIIeK», TpeOOBaHME 3aIlIaTUTh «IuTpad
3a TIIECJIaBUey» — OJIMH JI0JUIap 3a Kaxayro (Gotorpaduro. JleHbru uayT Ha OJaroTBOPUTEIBHOCTS.

W powyzszym zadaniu wiasciwa odpowiedz D. wskazato 45% maturzystow. Aby prawidiowo je
rozwigza¢, nalezato zwroci¢ uwage na fragment wypowiedzi dotyczacy robienia selfie
w niebezpiecznych miejscach, gdzie nietrudno o tragiczny w skutkach wypadek. Atrakcyjng dla
absolwentow okazala si¢ odpowiedz A. Mozna przypuszczaé, ze zdajacy zwrdcili uwage na stowo
camopomozpaguposanuem, ktore pojawia si¢ zarowno w nagraniu, jak i w zdaniu.

Znacznie tatwiejsze bylo zadanie 3.4., ktore wymagalo zrozumienia fragmentu rozmowy, w ktoérym
kandydatka do lotu na Marsa méwi o tym, ze obecnie zajmuje si¢ doskonaleniem swojego
angielskiego. Poprawnie rozwigzato je 80% zdajacych.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajacy dobrze poradzili sobie z zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik —65%). Poziom wykonania
tych zadan byt zréznicowany i wahat sie¢ 0d 56% do 76%.

Nieco gorzej maturzy$ci poradzili sobie z zadaniem 6.3. opartym na tekscie literackim, ktore
sprawdzato okreslenie intencji nadawcy/autora tekstu.

6.3. OtBeuas Ha Bonpoc yurtatess «1 ona ymua ot my:xka?», A.Il. Uexos
A. noguépkuBaeT 0JaropoACTBO KEHIMHBL.
B. Bo3wmymaercs HeBepHOCTHIO KeHbI [Ibepa.
. BOCXHIIIaeTCsl 0ECKOMIIPOMHUCCHOCTHIO JaMBbl.
6 HUPOHM3HUPYET HAJ JIMLIEMEPHEM I'e€pOMHH PAcCKa3a.

Fragment tekstu:

My MpUMOAHSIICS, TOANEP TOJIOBY KyJIaKaMH U MPOYEN Lenblii 0OBUHUTENbHBIN akT. [logonas
K IMCBMEHHOMY CTOJIy, OH II0Ka3aJ JKEHE HECKOJIBKO BEIIECTBEHHBIX JI0KA3aTENbCTB. .

— Teneps THI BuaMIIbL, YTo TBOH (oH TpamO — epyHIa, KapMaHHBIA BOPHIIKA CPaBHUTEILHO
€O MHOU... iy u Bripeab He ocykaait!

S koHums1. BBITH MOXKET, YUTATEND €LIE CIIPOCUT:

— W ona ynuia ot myxa?

[Ja, ymna... B Ipyryro KOMHary.

Poprawna odpowiedz D. wybrato 52% zdajgcych. Aby prawidlowo rozwigzaé to zadanie nalezato nie
tylko zrozumie¢ fragmenty tekstu, w ktorych jego bohaterka wyraza swoje poglady moralne,
i skonfrontowac¢ je z faktami, ktore przedstawia w rozmowie jej maz, ale przede wszystkim zwrocic¢
uwage na ostatnie pytanie czytelnika i odpowiedz autora tekstu. Wtasnie ona jest wyrazem
mistrzowskiej ironii Czechowa dotyczacej hipokryzji kobiety, ktora inaczej osadza innych ludzi niz
siebie i swojego megza, a jej czyny nie maja nic wspolnego z jej stowami. Tymczasem niektorzy
maturzys$ci zaznaczyli odpowiedz A. Najprawdopodobniej byta ona atrakcyjna dla zdajacych,
poniewaz gldwna bohaterka kreuje sie na cztowieka szlachetnego i chce by¢ postrzegana jako osoba
postepujaca zgodnie z zasadami moralnymi. Ale ostatnie stowa autora tekstu o tym, ze Kkobieta
i owszem, odeszta, lecz nie od meza, a tylko do innego pokoju pokazuja prawdziwa twarz bohaterki.
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W obszarze rozumienia tekstow pisanych maturzy$ci musieli zmierzy¢ si¢ tez z zadaniem
sprawdzajacym umiejetno$¢ oddzielania faktow od opinii. Tekst, na ktérym oparte bylo zadanie,
dotyczyt wyboru partnera zyciowego.

6.5. Kaxkoe npeaso:xenue siBiasiercsi pakToM, a He Cy0beKTHBHBIM MHeHHeM?

A. VYMHas )KeHIIMHA OKa3bIBaeT MOJIE3HOE BIUSIHNUE Ha (PUHAHCOBOE OJIarOMoIydyle CEMbH.

B. Cerommsmame MyXd4nHBI OXOTHee OepyT Ha ceOsf O0O0sI3aHHOCTH TIO BOCIUTAHHIO
[IOTOMCTBA.

C. MyxuuHBl TOpa3fo ObICTpee aJanTHPYIOTCS K CIOKHBIM YCJIOBUSIM WHTEHCHUBHO
pa3BUBAIOLLETOCI MUpA.

Koadduuument wnHTEINIEKTA COBPEMEHHBIX JKEHIIMH B CPEAHEM  BBIIIE, YeM

y NIpeICTaBUTENEH CHIIBHOTO T0JA.

Fragment tekstu:

— Bo3MOXXHO, WHTYHMIIMSI TOJCKAa3bIBACT MYKYMHAM, YTO OOpa3oBaHHAs KEHAa MOXKET CHEeNaTh
Kapbepy U TEM CaMbIM BHECTH CYLIECTBEHHBIN BKJIaJ B CEMEHHBINA OIOKET, — MOSICHSAET npodeccop
Anuca Uracu. Yto x, BIIOJIHE HOPMATBHBIA MOAX0. TOJBKO BOT 10 CHUX MOP HE MOATBEPKACHHBIN
KaKMMHU-THO0 HaydYHBIMH UccieloBaHUSMH. [la M OoTBeTa Ha BOMPOC O TOM, 3a CUET KOTO pacTyT
ceMelHbIe (PMHAHCHI, TOXKE MOKa HET.

U emé onna naTepecHas Bemb! Ecth Takas BommeoHas mryka — |Q, koadpunreHT nHTEIIIEKTA.
Tak BoT, yu€Hsle yTBepkaaroT: 1Q npencraBurensHuI cnadoro mosa Buepssie 3a 100 et onepenun
STOT TIOKa3aTellb y TOTOMKOB Anama. DTo oOHapyxui u mokasan J[xeitmc ®nwaH, mpodeccop
YHupepcurera OTaro — yu€Hblii ¢ MUPOBBIM UMEHEM.

Emé HenaBHO ypoBeHb WHTE/UICKTAa Y JKCHIIMH B CPEIHEM OBUI HIKE Ha 6 CIUHMIL, YeM
y MyxuuH. Teneps pazHulla — B Moyib3y XKeHIIUH. I poBHO Ha cTONBKO e. PpiBOK B 12 eauHULI.

— Mup BOKpYT Hac YCIOXKHIICSA, TpeOOBa OBICTPOH amanTalym, — paccyxaaet npodeccop. — Ho
JKEHCKUH pa3yM B CHJIy KakKMX-TO 3araJo4HbIX OCOOEHHOCTEN aJanTHpOBAJICS, MPOrpeccHpoBal
onicTpee. Bot »TO onepekeHne HaKOHEI-TO U TPOSBUIIOCH.

W zadaniach tego typu nalezy kazda z opcji odpowiedzi zakwalifikowac jako fakt lub opinie. W tym
przypadku wymagane byto wskazanie faktu. 54% abiturientow poprawnie rozwigzato to zadanie,
prawidlowo uznajac zdanie D. jako fakt. Stusznie zauwazyli oni, ze poziom inteligencji
wspotczesnych kobiet jest wyzszy niz u mgzczyzn, co zostatlo udowodnione przez znanego naukowca.
Wielu zdajacych wybrato w tym zadaniu odpowiedz A. Osoby, ktore ja wskazaty, prawdopodobnie
nie zwrocily uwagi, ze pozytywny wptyw kobiety na budzet rodziny to nie fakt, a opinia me¢zczyzn,
ktora nie zostata jeszcze potwierdzona badaniami naukowymi.

W tej czgsci arkusza sprawdzana byla rowniez umiejetno$¢ rozpoznawania zwiazkow pomigdzy
poszczegdlnymi cze$ciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik w tym zadaniu wyniost 65%, co §wiadczy
o tym, ze wiekszo$¢ maturzystow potrafita uzupeic luki wiasciwymi fragmentami z tekstu.

Zdajacy uzyskali stosunkowo niskie wyniki za zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkow jezykowych
($redni wynik — 42%). Wyzsze byly wyniki za zadania zamknigte oparte na tekscie ($§redni wynik za
zadanie 7. — 61%) niz za zadania otwarte (Sredni wynik za zadanie 8. i zadanie 9. — 33%).

Do$¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato si¢ rozwigzanie zadania 8. Analiza wynikow
pokazuje, ze zdajacy najlepiej poradzili sobie z uzupelieniem luk 8.1. i 8.2. Prawidtowych
odpowiedzi w tych zadaniach udzielito odpowiednio 37% i 34% zdajacych. Najwigcej trudnosci
sprawito uzupetnienie luki 8.4., ktora wymagala wstawienia czasownika zabomumvcs W formie
3 osoby liczby pojedynczej. Zadanie to poprawnie rozwigzato 29% zdajacych. Najczesciej
popelnianym blgdem byto napisanie znaku migkkiego przed —cs, lub wstawienie czasownika
npeonazaem, ktory nie taczy si¢ logicznie z dalszym ciggiem zdania.
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Duzo probleméw przysporzylo tegorocznym maturzystom zadanie 9. wymagajace uzycia
rzeczownikoéw, czasownikow i przymiotnikow w odpowiedniej formie. Tradycyjnie trudniejsze
okazaty si¢ zadania, w ktorych do podanych wyrazow nalezatlo dodaé¢ przyimki. Zadanie 9.1.
bezbtednie rozwigzato 31% zdajacych, ktorzy wykazali si¢ znajomoscig zwrotu noxoorc na (ko2o?).
Najtrudniejsze byto zadanie 9.4. Wymagato ono wykazania si¢ znajomoscig rekcji czasownika
cosemosamucs (c kem?) ¢ cecmpou. Z tym zadaniem poradzito sobie tylko 18% zdajacych. Niektorzy
maturzys$ci albo zapominali o przyimku ¢, albo zmieniali zwrotny czasownik cosemosamuvcsi na
niezwrotny cosemosams, albo uzywali rzeczownika cecmpa bez przyimka w dopetniaczu,
prawdopodobnie sugerujac si¢ odpowiednikiem w jezyku polskim radzic sie siostry.

Ostatnig cze$cig arkusza byla wypowiedz pisemna. Zdajacy mieli do wyboru napisanie rozprawki
»Za 1 przeciw” na temat rezygnowania ze stalej pracy na rzecz prowadzenia bloga lub zredagowanie
artykutu, w ktorym nalezato zrelacjonowaé przebieg akcji zwigzanej z rewitalizacjg parku miejskiego
oraz przedstawi¢ opinie mieszkancoéw dotyczace skutecznosci tej akcji.

Wyniki tegorocznych maturzystow w kryterium zgodnosci z poleceniem pokazuja, ze absolwenci dos¢
dobrze radzili sobie z tworzeniem wilasnego tekstu ($redni wynik — 42%). Zdarzaty si¢ jednak
rozprawki, w ktorych maturzysci pisali o plusach i minusach prowadzenia bloga lub ogolnie o wadach
i zaletach Internetu. Niektorzy maturzysci nie potrafili prawidlowo sformutowac tezy, a w rozwinigciu
tematu czgsto powierzchownie przedstawiali swoje argumenty.

Napisanie artykutu sprawito zdajacym mniej problemoéw, jednak dla wielu maturzystow w dalszym
ciggu duzym wyzwaniem jest napisanie cickawego wstepu. Niektdrzy zdajacy zamiast opinii
mieszkancow przedstawiali swojg opini¢ na temat skutecznosci akcji, piszac jednoczes$nie, ze nie sg
mieszkancami miasta, w ktorym rewitalizowano park.

Najwyzszy $redni wynik zdajacy uzyskali w kryteriach: Spdjnosci i logiki wypowiedzi (47%)
i zgodnos$ci z poleceniem (46%). Nizsze byly wyniki w kryteriach: zakres $rodkow jezykowych
($redni wynik — 40%) oraz poprawnos¢ $rodkow jezykowych ($redni wynik — 34%). Niektore
wypowiedzi maturzystow byly dos¢ ubogie leksykalnie imato precyzyjne, a bledy jezykowe
1 ortograficzne popetnione przez zdajacych zaklocaty komunikacje.
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Zagadnienie ,,pod lupa” — wstep do rozprawki (na podstawie wynikéw krajowych)

Wstep do wypowiedzi pisemnej na poziomie rozszerzonym jest bardzo istotnym elementem zar6wno
tresci, jak i formy wypowiedzi, a jego brak lub nieprawidtowe sformutowanie moze prowadzi¢ do
obnizenia oceny za wypowiedz pisemna w kryterium zgodno$ci z poleceniem. Jak powinien wygladac
wstep? Jakie wymagania musi spetniaé, aby piszacy otrzymat maksymalng oceng?

Wstep do wypowiedzi bedzie rozny w zalezno$ci od formy, ktéra narzuca temat. Jakiego wstepu
wymaga rozprawka?

Przyjrzyjmy si¢ opisowi najwyzszej kategorii w skali oceniania wstepu zamieszczonemu
w Informatorze o egzaminie maturalnym z jezyka rosyjskiego od roku szkolnego 2014/2015.

Elementy tresci Forma 2
1.
wstep: wlasciwe R teza zgodna z tematem ORAZ trescia wypowiedzi (teza ,,zapowiada”
i adekwatne do tematu zawarto$¢ tre§ciowq oraz typ rozprawki)
rozpoczecie wypowiedzi

We wstepie rozprawki zawsze musi si¢ znalez¢ teza. Aby zostata ona uznana za w pelni poprawna,
powinna spetniaé trzy warunki:

1. by¢ zgodna z tematem rozprawki

2. zapowiada¢ oczekiwang strukture rozprawki

3. by¢ zgodna z trescig wypowiedzi.

Oto kilka wskazowek, ktore by¢ moze okaza si¢ pomocne dla zdajacych przy formutowaniu
poprawnej tezy.

Przeanalizowanie tematu

Poprawne sformutowanie tezy wymaga przeanalizowania tematu i us$wiadomienia sobie problemu,
ktory bedzie omawiany, oraz wyselekcjonowania tych elementow, ktore beda musialy zostaé
uwzglednione W tezie.

Zidentyfikowanie typu rozprawki

Na egzaminie maturalnym z jezykow obcych moze wystgpi¢ jeden z dwoch typoéw rozprawki:
rozprawka opiniujaca i rozprawka typu ,,za i przeciw”. Kazda z nich wymaga inaczej sformutowanej
tezy.

W rozprawce opiniujgcej maturzysta musi zawrze¢ W tezie swoja opinie dotyczaca problemu
okreslonego w temacie wypowiedzi pisemnej, tzn. zdajacy musi zaja¢ stanowisko w danej sprawie
(np. Wedtug mnie, to jest dobre rozwigzanie., Moim zdaniem, ta decyzja ma wigcej wad, niz zalet.).

W rozprawce ,,za 1 przeciw” zdajacy, niezaleznie od swojej osobistej opinii, musi zasygnalizowac
w tezie, ze bedzie rozpatrywat dany problem, uwzgledniajagc dwa przeciwstawne punkty widzenia:
dobre i zle strony danego rozwiazania czy decyzji (np. Ta decyzja ma swoje plusy i minusy., Ta
decyzja ma zaréwno swoje wady, jak i zalety.).

Zadaniem zdajacych w tym roku byto napisanie rozprawki typu ,,za i przeciw” na nastgpujacy temat:

Obecnie coraz wigcej mtodych ludzi decyduje si¢ na prowadzenie bloga, rezygnujac ze stalej pracy
na etacie. Napisz rozprawke, w ktorej przedstawisz wady i zalety takiej decyzji.
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Aby teza rozprawki byta uznana za zgodng z tematem wymagane jest odniesienie si¢ do porzucenia
statej pracy na etacie Iub rezygnacji z mozliwosci podjgcia statej pracy na etacie na rzecz prowadzenia
bloga oraz zaznaczenie, ze w wypowiedzi bgda rozpatrywane wady i zalety.

Przyklad 1.
............ fo.naame.. Gpesa. Qe  fogewe prosoqocx

..............................

Jk.w..g.a.{a ......... oMo, 0 Muau qeadmb w4 mo

....................................................................................... T TIRDA Rl

e inabumes.  Hrowe newaom dpoeuns
Coovo  hOEMeawKyw Nalomy agra  wols,
“UMOIA......Aatme becmu  clou  Jaot

& f\Amw@(,\KéW\Q Ko - wo  Clumaem

e A s e

M. XYM O ’)Qc(\CWLCL& L’Lqe& . KMo T

............................................................................................................................................

weo...8ucmunaemn  hpemul ame o,

Zaprezentowany powyzej fragment jest przyktadem poprawnej realizacji wstgpu rozprawki typu ,,za
i przeciw”. Autor pracy przytacza zdanie wprowadzajace, ze coraz wigcej mtodych ludzi chce w zyciu
robic to, co si¢ im podoba. Nast¢pnie stawia teze, ze porzucenie stalej pracy dla prowadzenia bloga ma
zarowno zwolennikow, jak 1 przeciwnikow. Zdajacy zasygnalizowal kluczowe elementy tematu, czyli
aspekty, ktore powinny by¢ oméwione w rozwinigeiu pracy — wady i zalety takiej decyzji.
Przytoczona teza jest w pelni zgodna z tematem, zapowiada oczekiwang strukture rozprawki.

Przedstawimy teraz kilka wstepéw rozprawki, ktore ilustruja typowe bledy popetniane przez
zdajacych przy formutowaniu tezy.

Przyklad 2.

....... A nage e Gpeus Mol Ao 0 048K, ORGP ... |

Sagum o Jaor & Umwepueme 4 M qmess  umete

Do$¢ czestym bledem bylo stawianie tezy jednostronnej. Tak postawiona teza sygnalizuje, ze autor
w swojej pracy bedzie przytaczat argumenty dotyczace tylko zalet porzucenia stalej pracy na rzecz
prowadzenia wlasnego bloga, a przeciez powinien tez zasygnalizowaé, ze odniesie si¢ w swojej
wypowiedzi do wad takiej decyzji.
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Przyklad 3.
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Teza postawiona w przyktadzie 3. rGwniez nie moze by¢ uznana za poprawng. Teza ta jest postawiona
w formie pytania, maturzysta nie odnidst si¢ w niej do obowiazkowych kluczowych elementow ,,za”
1,,przeciw”, co oznacza, ze nie zapowiada ona oczekiwanego typu rozprawki.

Przyklad 4.
CZYSTOPIS
&/ o AR
RORI. . DR WA, m¢pwi SALOM
nACOmms. JAD. o 5 ! AN

\W W\.MMQ ’}“\}J W‘(\ \“)JK‘ S \S(‘S J.\\)
TV 0\ Vo VI B \N Vo' WYX T

Przytoczona powyzej teza nie jest zgodna z tematem. Wprawdzie zdajacy wskazuje, ze beda
rozpatrywane dobre i zte strony, ale zapowiada, Zze bedzie pisat jedynie o plusach i minusach
prowadzenia bloga, a nie uwzglednia porzucenia pracy.
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Przyklad 5.
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Teza w Przyktadzie 5. jest niezgodna z tematem, gdyz zdajacy co prawda pisze o rzuceniu statej pracy,
ale zapowiada, ze w rozprawce bedzie analizowa¢ dobre i zle strony pracy w Internecie, nie
wspominajac, ze chodzi o prowadzenie bloga. Dodatkowo zdajgcy wprowadza fragment odbiegajacy
od tematu, ktory dotyczy Internetu.

Dostosowanie argumentow do tezy

Sformutowanie tezy zgodnej z tematem i zapowiadajacej typ rozprawki oraz jej zawarto$¢ tre§ciowa
to dopiero potowa sukcesu. Teza musi by¢ rowniez zgodna z trescia wypowiedzi, tzn.
Z przytoczonymi w rozwinigciu argumentami.

Przyjrzymy si¢ rozwinigciu wypowiedzi pisemnej, w ktorym maturzysta udowadnia stusznos$¢ swojej
tezy z Przyktadu 1.

B nawe épems 6cé bonvbule MOI0ObIX I00€l XOUem 8 MHCUHU Oelamsb mo, 4mo um upasumcs. Muozue
pewarom Opocums C8010 NOCMOSHHYIO pabomy 078 mMo20, 4modvl Hawams eecmu CouU 0102
6 Unmepneme. Kmo-mo cuumaem, umo s3mo xopowias uoes, a Kmo-mo 8blCIynaen npomue 3mozo.
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Przyklad 6.
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Maturzysta w rozwinigciu swojej wypowiedzi pisemnej przytoczyl argumenty udowadniajace, ze
porzucenie stalej pracy na rzecz prowadzenia bloga ma pozytywne i negatywne strony. Tylko taka
realizacja tematu dawata mozliwo$¢ zakwalifikowania tezy na najwyzszy poziom w podkryterium
»wstep: wlasciwe i adekwatne do tematu rozpoczecie wypowiedzi”. Jezeli zdajacy w przypadku tej
tezy przytoczylby wylacznie argumenty ,,za” lub wylacznie argumenty ,,przeciw”, to taka teza nie

moglaby by¢ uznana za w pelni poprawna, poniewaz bytaby zgodna z tematem, ale niezgodna
z trescig wypowiedzi.

Najwyzsza liczbe punktow za wstep rozprawki zdajacy moze otrzymac, jezeli postawiona przez niego
teza jest zgodna nie tylko z tematem, ale rowniez z treScig wypowiedzi oraz zapowiada zawarto$¢
tresciowg rozprawki.
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Oto kilka wskazowek, ktore mogg okazac si¢ pomocnymi dla maturzystow, aby to osiggnac:

NALEZY

= doktadnie przeczyta¢ temat rozprawki

= przeanalizowac problem poruszony w temacie

= wyszuka¢ kluczowe elementy tematu

= sformutowac teze, uwzgledniajac wszystkie elementy

* umiejscowié teze we wstepie

» udowodni¢ stusznos¢ tezy trafnymi argumentami przytoczonymi
W rozwinigciu.

Whioski

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciagniecie nastepujacych
wnioskow dotyczacych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

R/
0‘0

X/
L X4

Wyniki egzaminu maturalnego w obszarze rozumienia ze stuchu i rozumienia tekstu pisanego
pokazuja, ze w zadaniach zamknictych zdajgcy czesto udzielajg odpowiedzi na podstawie
pojedynczych stéw powtarzajacych sie¢ w tekscie shuchanym lub pisanym i w zadaniu, a za mato
uwagi zwracajg na kontekst, w jakim te wyrazy wystepuja. Bardzo wazne jest, aby przygotowujac
uczniéw do egzaminu zachecac ich do wnikliwej analizy powigzan migdzy tekstem a zadaniem.
Powinni oni by¢ w stanie wskaza¢ fragment tekstu, ktory uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi
oraz poda¢ powody odrzucenia pozostatych opcji. Wazne jest tez, aby zdajacy po wybraniu
poprawnej odpowiedzi upewnili si¢, ze zaden jej element nie jest sprzeczny z tekstem, poniewaz
aby odpowiedz byla uznana za poprawna, musi w petni wynika¢ z tekstu.

Analiza wynikéw egzaminu maturalnego pokazuje, ze maturzysci gorzej sobie radza z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie tekstu jako catosci. Skupiaja oni swoja uwage na pojedynczych
stowach, czegsto zapominajac, ze o tym, co jest gtdbwnym tematem tekstu lub intencjg autora mozna
powiedzie¢ dopiero po wystuchaniu lub przeczytaniu catosci. Aby lepiej przygotowac uczniéw do
tego typu zadan, nalezy ¢wiczy¢ umiejetnos¢ okreslania gldownej mysli tekstu badz jego fragmentu,
np. poprzez wymyslenie tytulu do catego tekstu lub jego czeSci, zaznaczenie stow i wyrazen
zwigzanych z poprawna odpowiedzig. Warto tez, pracujac nad tekstami stuchanymi, zadawac
uczniom pytanie Jaki jest cel autora wypowiedzi? i zapoznawaé ucznidow z czasownikami
okreslajacymi rézne intencje autora, np. npeonazams, KpUMuKo8ams, 0eIUmvbCsi GNeuamaeHusIMU,
BbIPANCAMb HA0EHCOY, NPedoCmepe2ams...

Zadania, ktore sprawdzaty znajomo$¢ $rodkoéw jezykowych okazaly si¢ najtrudniejsze w catym
arkuszu zar6wno na poziomie podstawowym, jak i rozszerzonym. W jednostkach, ktéore wymagaty
wykazania si¢ znajomoS$cig stownictwa oraz zwiazkow frazeologicznych zdajacy osiggali nizsze
wyniki niz w tych, ktore sprawdzaly znajomo$¢ zagadnien gramatycznych. Ograniczony zakres
leksyki wptywa zwykle nie tylko na wynik osiaggany przez maturzystow w zadaniach
sprawdzajacych t¢ umiejetnosé, ale czesto wplywa tez na wyniki w zadaniu sprawdzajacym
tworzenie wypowiedzi pisemnej. Posrednio moze tez powodowaé bledne rozwigzanie zadan
w cze$ci sprawdzajacej rozumienie ze stuchu oraz rozumienie tekstow pisanych. Analiza
atrakcyjnosci dystraktorow, zwlaszcza na poziomie podstawowym, pozwala wyciggnaé wniosek,
7e nieznajomos¢ podstawowego stownictwa jest czgsto przyczyng udzielenia btednej odpowiedzi.

W przypadku wypowiedzi pisemnych warto zwroci¢ uwage zdajacych na to, aby dziatali w sposob
planowy. Niejednokrotnie maturzysci pomijaja w swoich wypowiedziach elementy kluczowe dla
pelnej realizacji tematu lub realizujg je bardzo pobieznie, co wynika w duzej mierze z pospiechu
i braku umiej¢tnoséci skupienia uwagi. Nalezy zatem uswiadamia¢ uczniom, Ze napisanie pracy
egzaminacyjnej musi by¢ poprzedzone analiza tematu, przemys$leniem struktury wypowiedzi,
wyselekcjonowaniem odpowiednich argumentéw i oczywiscie zastanowieniem si¢ nad uzyciem
takich srodkow jezykowych, ktére okazg si¢ najbardziej efektywne.
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